Verksamhetsberättelse 2006/2007

Medicinska doktorandrådet vid Uppsala universitet

Uppföljning av prioriterade mål som antogs på årsmötet 2006
Kliniska doktoranders villkor

Peyman Björklund har under året deltagit i en arbetsgrupp som tillsattes av fakultetsnämnden med uppdrag att utreda den kliniska forsknings villkor. Frågan har också diskuterats på styrelsemöte.
Utländska doktoranders villkor

Frågan om utländska doktoranders villkor blev särskilt brännande i och med de kontroversiella förslaget att Uppsala skulle ta emot kinesiska stipendiedoktorander till avsevärt sämre villkor än svenska doktorander. MDR:s ståndpunkt i frågan har varit att doktorander från Kina och andra länder är välkomna och berikande för Uppsala universitet men att de måste få samma ekonomiska villkor som svenska doktorander. Frågan drevs företrädelsevis på doktorandnämndsnivå eftersom frågan berörde hela universitetets forskarutbildning.
Pedagogisk meritering för doktorander

På förslag från Stefan Kunkel så beslöt Studentkårens doktorandnämnd att anordna ett universitetsövergripande seminarium om pedagogisk meritering den 21 november 2006. Vid mötet deltog bland annat rektor Anders Hallberg, prorektor Kerstin Sahlin-Andersson samt rektorsrådet Britt Skogseid. Från MDR deltog Stefan Kunkel samt Mehdi Motallebipour.
MDR antog den 6:e november ett policydokument (se bilaga 1) som fastslog att MDR ska verka för att alla doktorander ska beredas möjlighet att gå universitetets pedagogiska kurs för universitetslärare, oavsett om de undervisar eller ej.

Välkomstpaket med information till nyregistrerade doktorander.

En lathund har utarbetats av vice ordförande Mehdi Motallebipour, webbansvarig Elin Blom och Ole Forsberg. Lathunden har diskuterats och fastställts på MDR:s styrelsemöte den 25:e januari.
Lokal/träffpunkt för MDR

Frågan om möjligheten till en lokal för MDR har ställts till vicerektor Ulf Petterson av Stefan Kunkel, men någon motion till fakultetsnämnden har inte författats. Årsmötet vill uppmärksamma styrelsen för 2007/2008 på att det är viktigt att vara ute med eventuella förfrågningar i god tid före budgeten fastställs.

Jämställdhetsföreläsning för handledare

Frågan väcktes om ett jämställdhetsinslag, tex i samband med den obligatoriska handledarutbildningen. Stefan Kunkel deltog därför i den obligatoriska handledarutbildningen den 11 oktober 2006 i syfte att studera dess uppbyggnad. Slutsatsen var att någon instruktion i jämställdhetsrelaterade regler ej förekom.
Stefan Kunkel deltog också i högskolornas nationella jämställdhetskonferens den 18-19 oktober, tillsammans med doktorandrepresentanterna i medicinska fakultetens jämställdhetskommitté Ylva Almqvist och Lina Ekerljung.

Övrig verksamhet
Policydokument

MDR:s styrelse har fastställt ett policydokument i vissa frågor (se bilaga 1):

1. Docentur som krav på huvudhandledarskap

2. Pedagogisk meritering för doktorander

3. Obligatoriska BMC-seminarier
Styrelsemöten

MDR:s styrelse har haft 9 möten under verksamhetsåret 2006/2007.

Nationell utvärdering av forskarutbildningen

Högskoleverket har återkommande utvärderingar av kvaliteten på forskarutbildningarna vid Sveriges universitet och högskolor. Under 2007 kommer de medicinska, farmaceutiska och vårdvetenskapliga forskarutbildningarna att utvärderas. Stefan Kunkel har deltagit i ett upptaktsmöte under hösten 2006 då riktlinjerna för utvärderingen drogs upp. På upptaktsmötet deltog bland annat prodekanus Lena Claesson-Welsh samt byrådirektör Eva Geijstedt.
Stefan Kunkel ingår som ledamot i den bedömningsgrupp som under hösten 2007 kommer att göra platsbesök på universitet med ovan nämnda forskarutbildningar. Under dessa besök kommer fakultetsledningar, doktorander mm ges tillfälle att ge sin syn på forskarutbildningen. Dessutom har fakulteterna skrivit en självvärdering utifrån tidigare fastställda riktlinjer.
Remissvar: reduktion av forskarutbildningsämnen

MDR:s styrelse har författat ett remissvar i frågan om reduktion av antalet forskarutbildningsfrågar och i samband med detta betonat vikten av den individuella forskningsplanen som det främsta styrande dokumentet.
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1 Docentur som krav för huvudhandledarskap

Att vara huvudhandledare för en doktorand är ett ansvarsfyllt uppdrag som kräver en hög vetenskaplig och pedagogisk kompetens samt en förmåga att långsiktigt ansvara för doktorandens försörjning och för medel för att bedriva det aktuella forskningsprojektet.

Det har diskuterats att kräva docentkompetens av huvudhandledare, särskilt med anledning av handledarens ansvar för doktorandens försörjning och forskningsmedel.

Syftet med detta stycke är att diskutera

1. vad en docentur egentligen visar på, samt
2. sätt att säkerställa att huvudhandledaren uppfyller ovan ställda krav.

1.1 Vad visar egentligen en docentur på?

Docenturen visar framför allt på innehavarens vetenskapliga kompetens, enligt kriterierna främst i form av förmågan att publicera artiklar i internationella vetenskapliga tidskrifter.

Dessutom krävs vissa pedagogiska meriter för att erhålla en docentur, men detta behöver inte nödvändigtvis omfatta erfarenhet av handledning på forskarutbildningsnivå. En docentur kan därför inte ensam anses garantera att innehavaren har uppnått en viss pedagogisk kompetensnivå när det gäller handledning av doktorander.

Även om självständighet i den vetenskapliga gärningen är ett krav för docentur, finns inget krav på egna forskningsanslag. Docenturen i sig kan alltså inte antas innebära några garantier för varken förmågan att försörja doktorander eller för tillräckliga medel för att bedriva forskningsprojekt av hög kvalitet. Däremot förefaller det rimligt att anta att en docentur visar på ett mer långsiktigt engagemang för forskning eftersom det tar tid och arbete att uppnå denna kompetens.

Sammanfattningsvis är alltså docenturen i sin nuvarande utformning främst ett bevis på innehavarens vetenskaplig kompetens, inte på dennes pedagogiska kompetens att handleda doktorander och inte heller på dennes förmåga att ansvara för doktorandens försörjning och forskningsmedel. Däremot kan docenturen vara ett tecken på ett mer långsiktigt engagemang för forskning.

1.2 Hur säkerställa att huvudhandledaren uppfyller ställda krav?

Den vetenskapliga kompetensen hos huvudhandledaren torde kunna säkerställas genom krav på docentur i ämne som är relevant för den aktuella doktorandens forskningsprojekt. Frågan är dock om docentur är det enda som borde vara avgörande vid bedömningen av en handledares vetenskapliga kompetens. Det kan finnas handledare som ännu inte uppnått docentkompetens men som ändå har tillräckliga vetenskapliga kvalifikationer för att handleda doktorander.

Den pedagogiska kompetensen att handleda doktoranden, eller att ansvara för dennes försörjning och forskningsmedel, kan knappast anses kunna säkerställas genom ett docenturkrav. Här skulle det antagligen behövas ytterligare ett bedömningssteg, exempelvis utförd på institutionsnivå genom institutionsstyrelserna. Fråga om huvudhandledarskap inför doktorandantagning skulle exempelvis kunna beredas av studierektorn för forskarutbildning och/eller institutionens handledarkollegium.

Ett sak att fundera över i detta sammanhang är att det ofta är unga forskare som utför den praktiska handledningen av doktoranderna. Dessa unga forskare har kanske ännu inte uppnått docentkompetens och skulle vid ett docenturkrav ställas utanför möjligheten att vara huvudhandledare. Det är betydligt mer meriterande att vara huvudhandledare än att vara biträdande handledare. Det skulle därför vara mycket ofördelaktigt för dessa unga forskare om de tvingades utföra det mesta av handledningsarbetet, samtidigt som de fick den sämre meriten av att vara biträdande handledare.

1.3 Medicinska doktorandrådets mening 

Medicinska doktorandrådet menar att det är rimligt att kräva docentkompetens av huvudhandledaren. Docentur är förvisso ingen garanti för att handledaren har möjlighet att ansvara för doktorandens försörjning och forskningsmedel, men det visar troligen på ett mer långsiktigt engagemang i forskningen.

Institutionsstyrelserna skulle naturligtvis även fortsättningsvis ha ett stort ansvar och en nyckelroll i att kontrollera att tilltänkta huvudhandledare har rätt pedagogisk kompetens och möjlighet att ansvara för doktorandens försörjning och forskningsmedel.

Det är dock dessutom angeläget att de unga forskarnas meriteringssituation beaktas. Ett förslag skulle kunna vara att icke-docentkompetenta unga forskare får börja som biträdande handledare för att få överta huvudhandledarskapet när docentkompetens uppnåtts. Detta bör regleras redan vid antagningen av doktoranden, exempelvis genom att kryssa i en ruta avsett för detta på ansökningsblanketten.

2 Pedagogisk meritering för doktorander

Pedagogisk meritering i form av kurser och erfarenhet av undervisning är en nödvändig del i en akademisk karriär.

2.1 Medicinska doktorandrådets mening 

Medicinska doktorandrådets mening är att alla doktorander som vill ska ges möjlighet att inom tjänsten delta i universitetets pedagogiska kurs för universitetslärare (5 veckor). Möjligheten ska stå öppen även för doktorander som inte erbjudits undervisningstimmar. Doktoranden ska inte heller behöva delta i kursen på sin fritid, utan ges möjlighet att inom ordinarie arbetstid med full ersättning delta i kursen. Medicinska doktorandrådet ska dock inte arbeta för att den pedagogiska kursen ska bli obligatorisk för alla doktorander. Däremot finns det inget som hindrar att kursen skulle göras obligatorisk för doktorander inom specifika ämnen, så länge dessa beslut tas i samarbete med institutionens lokala doktorandförening.

Frågan om vem som ska ansvara för doktorandens försörjning under kursens gång bör diskuteras och lösas på fakultetsnivå. Det kan inte vara den enskilde doktorandens uppgift att ordna finansiering för denna kurs. Exempel på finansiärer kan vara fakulteten, institutionen, den enskilde handledaren/forskargruppen eller en kombination av dessa. Detta ska dock doktoranden inte behöva bekymra sig om.
3 Obligatoriska BMC-seminarier

Det har diskuterats om BMC-seminarierna ska bli obligatoriska för alla doktorander på medicinska fakulteten och på den farmaceutiska fakulteten. Seminarieserien är resurskrävande men har inte varit så välbesökt.

3.1 Argument för
· Det ingår i en medicine doktors intellektuella allmänbildning att känna till auktoriteter inom olika fält.

· Kurskraven är ganska låga på medicinska fakulteten jämfört med andra fakulteter.

3.2 Argument mot

· Seminarierna har tenderat att vara fokuserade på vissa fält och är därmed mer intressanta för doktorander inom dessa fält (det går dock att föreslå egna föredragshållare).

· Doktorander har begränsad tid och redan alldeles för mycket att göra.

3.3 Medicinska doktorandrådets mening

Medicinska doktorandrådet menar att BMC-seminarierna inte ska vara obligatoriska för alla doktorander. Många institutioner har redan väl fungerande seminarieserier som kan erbjuda sina doktorander en god medicinsk allmänbildning. Dessutom kan det bli problem för kliniska doktorander att närvara vid seminarierna.

Medicinska doktorandrådet förslår istället en mer aktiv marknadsföring av BMC-seminarierna samt av möjligheten att föreslå egna föredragshållare. Närvaron av seniora forskare har inte heller varit god och det vore rimligt att dessa föregick med gott exempel – det skulle säkert innebära att doktoranderna såg vikten av seminarierna och öka motivationen att närvara. Seminarierna skulle även kunna ges under lunchtid för att underlätta för exempelvis kliniska doktorander att närvara.
Bilaga 2: Medicinska doktorandrådet, 070206
Svar på remiss MedFarm 2006/1602

Medicinska doktorandrådet (MDR) ställer sig positivt till att reducera antal forskarutbilningsämnen till de tre som fakultetsnämnden föreslagit: farmaceutisk vetenskap, medicinsk vetenskap och vårdvetenskap.

Argumentet att det skulle vara en administrativ fördel med färre ämnen och därmed färre allmänna studieplaner att underhålla förefaller befogat.

Dessutom instämmer MDR i att det är den individuella studieplanen som är det viktigaste instrumentet för att styra doktorandens forskarutbildning. Varje doktorand eller forskningsprojekt är unikt och detta kan fångas på ett bättre sätt i den individuella studieplanen än i den allmänna studieplanen för ett forskarutbildningsämne.

MDR har dock följande frågor:

Påverkar en reducering av antal forskarutbildningsämnen möjligheten att erhålla docentur i visst ämne? Riktlinjerna för docentur säger att "Docent kan antas i ämne i vilket forskarutbildning eller grundutbildning anordnas eller professur i ämnet finns inom vetenskapsområdet". Är det så att det finns ett behov av docenturer i ämnen som ej existerar som grundutbildningsämnen eller professorsämnen och hur löses i sådant fall detta med den föreslagna indelningen?

Vilka är argumenten för att särskilja mellan medicinsk vetenskap och vårdvetenskap?

För Medicinska doktorandrådet

Stefan Kunkel

ordf MDR

� Regler för handläggning av ansökan om docentur. Se vetenskapsområdets hemsida: http://www.medfarm.uu.se/intranet/regelbok/regler_ans_doc.pdf
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